

SUSCRIPCIÓN: Cieza y Abarán
1,50 ptas. trimestre; fuera, 3 id. se-
mestres, 6 año. Núm. suelto 10 cts.
EL PAGO POR ANTICIPADO

PERIÓDICO SEMANAL

LIBERTAD

DEFENSOR DE LOS OPRIMIDOS

Todo lo concerniente a este periódico se dirigirá al Director de
LIBERTAD
Calle de Salvador Seguí, 57.

APARECE LOS SABADOS

LAS OCHO HORAS

Sigue estabilizándose la jornada de ocho horas en las fábricas de espartería con el natural regocijo y ostensible contento de la gente menuda, que han visto mermadas las agotadoras jornadas de 10, 12 y más horas, sin que sus maestros, los hiladores, siempre altruistas, (aunque propaguen lo contrario algunos necios que les explotan) les hayan bajado el jornal.

Hay alguno que otro lunar en dos boliche, pero ya se corregirán los defectillos que queden por ahí. A la vista de la Asamblea, que muy en breve ha de tener lugar, en Cieza, o Murcia, de las comisiones obreras y patronales de Águilas, Calasparra y Cieza, cabe ser optimista y fiar en un acuerdo definitivo que ordene y regule la marcha a seguir en el futuro.

Por consiguiente, cuantos comentarios circulan estos días por aquí los pasamos hoy por alto dada la táctica que nos hemos impuesto de no contender con necios ni zafios, en espera de más propicia ocasión.

ESCUELA NOCTURNA

Hemos recibido para los niños de nuestra Escuela 20 francos franceses, por los que hemos cobrado al cambio actual 6,65 pesetas, que destinaremos a la compra de cuadernos para que escriban los pequeñuelos obreritos, cumpliendo así con la voluntad del generoso donante que los envía desde Argelia, un joven ciezano muy aplicado (José Guardiala), que siendo botones de este telégrafo hizo la carrera de telegrafista, y que actualmente se encuentra en Souk-Ahras (Argelia), empleado en la compañía propietaria del salto de los Almadenes.

«Sigo con interés—nos dice en atenta carta—las campañas que hacéis en defensa de los

niños, y como ciezano, como español y como ciudadano, os felicito por tan bella obra que nunca será bastante agradecida». Sí, querido amigo, el pueblo tiene nobleza de sentimientos y siempre agradece cuanto por él se hace y si alguna vez olvida, es porque gentes perversas le encanallan. LIBERTAD te saluda, joven ciezano, y en nombre de los pequeñuelos que han de recibir tu óvolo generoso, te damos las gracias y te enviamos un abrazo fraternal deseándote felicidad en esas tierras africanas en las que en 1905, aniversario del Quijote, hubimos nosotros de comer el pan amargo de la emigración.

* *

Tenemos referencias de que en Cieza existe la Junta de Protección a la Infancia, y sabemos que cobra de los espectáculos públicos el tanto por ciento que le corresponde para cumplir su humanitario cometido: ¿Podríamos saber qué protección es la que da esta Junta a la Infancia? Pues los numerosos alumnos de nuestra pobre Escuela forman parte de la infancia y no sabemos que reciban nada de la tal Junta.

El Sr. Alcalde debe informarse de esto y obrar en consecuencia, protegiendo, en lo que pueda, la instrucción que se da a los niños que asisten a la Escuela del Centro Obrero, que por excesivo grado de pobreza, no pueden alcanzar los beneficios de la instrucción gratuita del Estado; pues a los siete años, en vez de ingresar en las escuelas públicas, tienen que ir a la fábrica; y a las clases nocturnas de las escuelas públicas no pueden ir cuando las hay, porque no llegan a 14 años el 90 por 100 de los niños que trabajan en la espartería y que tienen que venir a la Escuela Obrera que marcha como una crugiente y vieja carreta por la senda de la pedagogía, por su falta de mate-

rial, de local y de maestros. Sólo hay abundancia entre alumnos y «profesores» de dos cosas: deseos de aprender, en los primeros, y afán de enseñar, en los segundos; pero nada más.

DE CALASPARRA

Nuestro querido amigo José Moreno Ortiz, corresponsal de LIBERTAD, nos escribe para que aclaremos que el suelto publicado en este semanario últimamente y firmado por «Un Calasparreño», no es suyo, ya que así creen algunas personas de la vecina villa de Calasparra; y como es justo su deseo, así lo hacemos constar.

El suelto de referencias es de otra persona ajena por completo a José Moreno, la cual escribirá algunos más y seguirá firmando con el pseudónimo de «Un Calasparreño», por entender nuestro colaborador, que es un título que le honra y que no se puede desligar de él; y cuando sea necesario poner su nombre propio, lo hará y saldrá del anónimo y común que hoy usa por un exceso de modestia.

Queda complacido nuestro veterano amigo Pepe Moreno, y no le preocupe el que otros escriban, ya que por circunstancias especiales han de poder hacerlo hoy con mayor desembarazo que él; pues las organizaciones obreras renacen en Calasparra y LIBERTAD no puede desatenderlas, prescindiendo de los buenos servicios del amigo Moreno, al que no queremos comprometer en su destino de hoy, toda vez que suponemos que los elementos a quién él actualmente sirve con su competencia y lealtad, no han de estar muy conformes con la campaña que LIBERTAD ha de hacer en Calasparra, dado su matiz francamente obrerista y radical, utilizando a otros elementos nuevos que vienen con ansias de lucha y con reservas vitales.

Es tan acentuado aun el grado de intransigencia que en las clases «superiores» de la sociedad existe, que los afectos más puros y los ideales más santos, han de torcerse a veces, para no comprometer el pan de una familia obrera. Esto no deja de ser una desdicha lamentable en pleno siglo XX; pero es una realidad con la cual aun tropezamos.

LIBERTAD, viejo semanario, de rancio avelengo izquierdista, ha de ir poco a poco restituyéndose a su puesto, a medida que lo permitan las circunstancias, para acometer con los bríos de sus mejores tiempos la defensa de los obreros y de los pueblos oprimidos por la reacción y su compadre el caciquismo. Y para esta nueva contienda no podemos usar de los buenos servicios del veterano corresponsal, porque, como ya decimos, su destino de hoy no se lo ha de permitir, y nosotros, humanitarios con exceso, no podemos perjudicar a un amigo de la infancia, ya que nos duele el daño hasta en los enemigos, dado nuestro deseo de producir el bien con el menor sacrificio posible.

Albañiles, braceros, hiladores y rastrilladores de Calasparra, a ocupar vuestros puestos en la lucha obrera y ciudadana, que tenemos mucho camino que recorrer y muchas batallas que reñir con los mandrines que nos explotan.

ASAMBLEA ESPARTERA

El Alcalde de Cieza, D. José Pérez Gómez, ha mejorado de su dolencia y con este motivo se ha hecho cargo de los destinos de la ciudad, siendo una de sus primeras gestiones la invitación a los alcaldes de Águilas y Calasparra, para que con las comisiones de obreros y patronos de la espartería, asistan a las reuniones que se han de celebrar en esta de aquí a últimos de mes.